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PE DRUMURI DE TARA" 
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Erau ei doi : el. secretami, şi Gheorgrhiţă. şoferul. In stìnga sa, apăsînid pe 
accelerator. 

De o par te şi alta, pădurea verde, de un verde gălbui, pal id. cu uimbre-ntu-
necate, b run roseate, ìnecate-m lumina finniurie a diminetii . sp dcsfăeea si se 
dădea-ntr-o iparte făcînd loc druamiliui si inasinii care gonea la deal, cu toată viteza. 

în t rau acum tot mai adìnc lìn zona deailurilLor şi campili era tărcat de a ră tu-
rile maslinii. ca niste irtîuri negre brăzdînd ţarinile şi scurgiindu-se pe costişe, ìntin-
zîaidu-se şi adainându^se pr in ra i . Secretarul le cauta Iaconi din ochi. ile màsura 
ìntinderile si-si fixa in minte locurile goaie. mearate. Cunoştea de ailtfel ficcare tarla 
In (pane, a tunci oìnd vor fi ara te şi-nsăimiînt&te, şi cu ce, şi eh vor produce la 
anul viitor, si-i făcea o maire piacere să-şi répète toate asitea. Dar era şi neliinistit 
de ce vedea ; ogoarele goale se-nmultean acum şi a ra tu ra , pe alocuni, noi era bine 
făculă : la un moment dal ti ceru chiar şoferului sa oprească maşina. cobom si 
măsură adìncimea brazdei. Se-ntoarse ìnapoi, se aşeză tăcut la loc, souturandu-se 
de tămînă. şi şoferuil întelese ce era ou el şi zìmbi sani ìmbuneze. Şofenul era băiat 
vesel şi descureăret şi parea foarte mul tinnii şi rniìndirii de locul Ini ìn l ume ; mi 
or 'cine bătea drumuri le raionului cu secretaru-n maşină. ala-turi : vedea şi auzea 
atîtea şi putea ìn orice cliipă. la momentul oportun, să-şi spună preţioasele lui pa 
reri de băiat descurcăreţ şi deştept. 

— Trebuie să băgăm ardeiu-n ei. tovarâşe secretar — veni el p rompt cu re
plica cuvenită si p o m i maşina. Cuim îi laşi. cum îşi fac de cap. Să pus-te go log an u' 
— ali ta ştin. N-au constiinţă. asta-i ! sfarsi grav şi se apleca deasupra vOlanului, 
zîmbindu-şi mnltuandt, ìn oglinda ovaia, pa ta ta de muiste. 

Viteza fintala... viteza a doua... băiatul îsi incorda fata bucâlată si trecu ipe 
neaşteptate la viteza a pa t ra . Voia să-1 smulgă (pe secretar eìt mai repede de acolo, 
din locul acela ,prost a r a i si secretanuil ìntelese s t ra tagema şi zîmbi. Văzîndu-1 ìn-
seninat. Gheorghiţă căipătă curaj ; apâsă mai de nădejde pe accelerator : macina 
aproape că zbura aoum. salta si se legăina din toate ìncheietiuirile şi parea ca nu 
mai poaie nici ea de buon rie că a ra tura aceea proasta ramine mereu ìn uraiiă... 
tot mai ìn urma... din ce in ce mai iìn unmă... Apoi se-ntînnplă ceva. dădmră după 
un deal şi Gheorghiţă-şi înăeţa fata surprins ; ochii-i deveniră vioi şi atenti şi 
maşina-şi încetini brusc viteza. 

— Ei. aici, ce ziceti. tovarăse secretar ! se lăudă Gheorgliiţă zîmbind şi a ra ta 
cu capul o tarla mare, neagră. de a ra tura proasipătă ipornită chiar de la drum, din 
marginea şantnului şi-ntinsă pina pe creastă. Fruimos, fain, bine lucrai — spuse şi 
d i p i din ochi cu vohiptate, de pa rca el ar fi lucra i aoollo păinîntitl brazdă cu 
brazdă, frumos şi fain, speciali pentr.u desfatarea secretarului. 

— Bine luiorat, dia — spuse secretairuil. Dar nàte cd!o ! 
Gheorghiţă se urta şi se-ntunecă la fata : 
— Aşa-1. da... ui te ca... spuse él şi fata Imi ara ta că se retine cu greti să 

nu-i tragă o înjurătură . 
în capatili de sus al larilalei, ochiul ager al secretarului zarise inaintea sa, 

dotta dire lungi, (ingiuste, cenusii. de pămnit nearat şi oîleva popur-i de strujeni ta
tu ia te la vìrf. pricină pentni care nu putuseră inainta tractoarele şi ara delaolaltă. 

* Din volumul Scrlsori din Bărăgan, sub tipar la E.S.P.L.A. 
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şi asta părea să-1 supere niai mullt deoit faptul in sine că oamenai, cine-ar fi fast 
àia. nu-şi căraseră poipurille aoasă. si bnaotoareile noi putnseră a r a în întregime. 

— Actinia trebuie sa bage p'lugurile cu cai. ea să isprăvească — spuse secre
t ami . Traetoarele nioi într-nn caz. S-ar pierde combusti!) iiluil de pomană şi mici 
n-ar ieşi lucru ca lumea. Trebuie să care, dracului. cît mai repede popuri le astea 
şi să bage pkigiumile că-i apucă ploille aşa — se-mciuda el. 

— Nu vă faceti griji. lăsaji — îl consola şofenul. Pină diseară, la-mtoarcere. 
nu mai vedem m:niic pe oîmip. 

— Garantezi tu ? — se-ntoarse secretarli! spre el şi zîmbi. 
— Garantez ! replica fermi Glieorghiţă şi rìse. Vorbiti duimneavoastră cu oa-

menii şi eu vă garantez că pînă ia-ntoarcere nu mai zărim nknic pe cîump. 
— Mai ales dac-o fi şi noaptea — Il completa secretarmi riîziînd şi el. 
Tireceau acuni pr int re oìuiiipuri neculese de poruimb păpuşoi ţ i şi mi riş ti, şi 

iar păpoşoaie u sea te, fosniitoare, ou firumzCle asontite ca teoiile de sabie. de calcarea 
tutmnului, şi ici. colo, na t a t i si curari şerpuitoare tăiau şi brăzdau toate aceste 
ogeare şi ogorase, intr-o geometrie ciuidată, apoi zăr iră iarăsi un ocean negru de 
ara tura şi secretarul spase : 

— Tanlaua ìnitovàrasiirii din Tigmiiles'ti — spase şi-o caldura mare-i invio ru 
glasiuil. Ac am o săiptamiînă încâ mai erau coimasati. Acum mite c-au terminât şi aratili ! 

Se aprapiară de a ra tura şi deadată, în mijiloouil ei. de dopa deal, apanir ì i 
două inog;îldeţe : mogîkleţele crescuTă si ei goniră cu maşima, se apropiară şi va
sa r a cele două mogiideţe îmuitate din negrull arătmrii şi ca lu! alături , roseat si 
soldiu trăgiînd la plug. Secretarul i l atinse pe Gheorghita cu mina, să încetimească 
viiteza. Ajunseră acam in dreptul 1er, dar cei dai oameni şi calai! roscat erau départe 
încă, in miijilocul arătur i i . se miscau încet şi văzmţi d in dram, păreau că înoată. 

— Opraste î 
Cei doi si caini inotara iaculi răscoliind brazdele negre cu fierul lucios al 

l>lugulai şi ajunseră aproape de d r a m ; cei de dinainte. de lîngă cal, ou biciul în 
miîmă, era bătrîn, înalt. cu pă ru l sur, crescut peste urechi si faţa bărboasă. lăţită, 
langă şi suptă şi mnimile pline de tăr înă ; celălak semăna cu butrkrul marnai că 

-era tînăr, tinea mainile pe coarnetle plugulud, spaitele aplccait şi fata-anpinsa-maiirte 
sa se uite la maşina oprita in d r a m şi la secretarul comiteta 'ui raional care cobo-
nìse pina-n marginea şantukii şi-i aştepta. 

— Mai, oameni burnì, ce faceti aici bre ?! in t rebă secretarul, jumăta te inc iu-
dat, juniătate nedumerit şi se aita la ei. 

— D-apoi ce sa faceni — spuse ìiioale bă t r înul şi opri caini care se-nţepeni 
lingà el, cu oapitele-n a ra tura şi rămase nemiscat, cu buzele a t ì rnate, cu ochii 
scarsi şi bolnavi — ce sa facem. a răm — spase ba t r ìna l siniipki şi se scarpina in 
creştetul capalui . Avea un glas pa rca venea de undeva. din depăr tare . din pămint , 
•de sub el. 

— ("uni. mo.şule, peste a ra tu ra ? Ce fol de treabă-i asta ? Aici nu s-a oo-
masat ? Nu s-a ara t cu trac torni ? 

— S-o fi arat , da-i pamiiintu lu' fecioru-aniu şi cine ce are cu el — spuse 
bătr înul si vocea lui scăzu, aproape că nu se mai anzi. 

— Cam, mosaic, cam cine ce are cu el ?! Cu el n-are nimeni ninne — spase 
secretarul — da' în perimetru" ìntoivarasirii n -a i voie să te bugi. N-ai priinit pu-
mìnt in alta p a r t e ? 

— X-aan primit nimic, tovarăse, se scatură bătrinuil şi se aplecă adirne spre 
pămint. Eu... ăsta-i păniîntu ' — spuse ' — ăsta-i ani de la tata. Dumnezeu su-1 
ierte şi fie-i ţărîna aşoară. ©ă alt pămint n-a avat mici el, si 1-aui dat an-toaninii 
băietnlui ăstuia ciînd s-o libérât din armata si s-o-nsarat si de alt pamìn t nu ştiu... 

Secretanull ìi priivea cu incordare pe aniìndoi şi nu şitia ce sa mai oreadă. 
Că erau săraci era elar, se vedea după ei. şi a mariti , vai de sufletal lor ! Dar ce 
era în capa i lor ? De nude atî ta incăipătinare şi-ndarătnicie ? Cine le băgase-n 
cap gărgăunii ă.ştia ? $i la băti'în mad era de-nteles, venea din lumea veclie, dar 
flăcăal... flăcăul făcuse anna ta , isprăvise <le carìmd armata skşi descliisese capui... 
nu se poate să fi lumnblait el pria lume şi să nu fi-njeles niniie din ee se-iitîinplă 
as tăzi... 

— Cani dracui, nuii oaineui buni — se-nciudă el. Xu v-o spus iiinioni... nu 
v-o lămurit... Cumi să iiitraţi voi peste a ra tura şi sa stricati... Pai tot per imetru ' 
se duce dracului, bre. Nu vă gkidiţi... va să zică at î ta laine vine şi pune păminta l 
la un loc şi voi vă băgaţi ca un cui, bre. drept la niijloc... 
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— Asta-i. tovarăşe, noi, asta-i — sfîirşi bătrîniuil şovăieQinic, ou gilasul tre-
murat. ridioînd bratele-n sus a nepuitintă şi se-ntoarse să porneaseă spre cai. Noi 
n-avem nimic cu nimeni, nu sînitem contra, da' gînditi-vă, tovarăşe. la săiracur 

băiatu' ista — sc rugă — uitaţi-vă la el că-1 vedeti... s-o-nsurat şi el amu cu femeia 
şi măcar un an să-1 lucreze şi să strìnga şi el bucate. 

— D-apoi de ila întovarasire n-o să strìnga bucale, nioşuile ? 
— Nu ştiu. înitovărăşirea nu m-o întrebat pe mine oînd s-o făcut. Pe mine 

nu m-o-ntrebat ndmeni, nimic. O venit numai la urmă şi-o zis gata şi eu m-am 
uitat la ei şi-am zis şi eu gata. nu vreau şi asta-i socoteala... 

— Da' cum te cheamă, mosuie ? Eşti din Tighiileşti, noi ? 
— Din Tighileşti, tovarăşe, da, şi mă cheama pe mime Toader Buliga şi pe 

băiat Ion Buliga. 
— Moş Buliga, uite ce-i. Fii ora de-nteles şi du-te aoasă. Nu te pune-n calca 

atìtor oameni ! Ori ramai la înrtovărăşire, cu pămintu-aici, cum se găseşte, ori 
du-te şi-ti ară pămîntu' care ti l-o dat, că de-aici récolta nu capoti ş-ai să r&mîi 
fără recolta. 

Atunci himea parca s-ar fi prăbuşit sub el : batiiìnuil se olătină şi spuse : 
— D'apoi dă, cum-ti crede dumneavoastră de cuviintă. Dacă nu, ce-o să 

fac şi eu — oftă. Oi pune şi eu traista-n băt cu băietu ista ş-om pomi la cerşit. 
— Vorbeşti prositii ! Mai omule, de ce nu-mtclegi ?! Niineni noi-ţi vrea căul... 
DaT vorbea-n vìnft. Era ìnciudai şi mihnit si nu stia ce să mai faca, îşi pierdea 

vremea de pomană şi'ntfătişarea tot mai incapati nata şi dezmadăjduită a celor doi 
il apăsa dureros. Se urea in maşină. Gheorghită pomi vesel. zìmbind şi arătîndu-şi 
dintii albi in ogJiindă, miultumit şi mìndanu ca de-o mare izbîndă, şi eli impietri cu 
fata lip ita de sticla uşii şi privi multa vreme îndărăt, la cei doi, care iramiìneau 
îngTopati in cìmpie, lîngă calul roşcat şi se făceau din ce in ce mai mici, pierduţi 
în valu ride negre de aratura. 

Ajunseră pe deal şi ei mai stăteau încă acolo, neanişcati şi priveau apre ma
cina, apoi deailui îi inghiai, macina cobonì in vale, spre sat, şi el îşi hotărî să facă 
orice sa vada ce e cu oamemii astia. 

Intrară in sat. Gheorghiţă apăsă pe frină şi opri in dreptul sfatului popular. 
Preşedimtele sfatulud, care ză/nise masina prin geam, ieşi în fuga pe cerdac, 

coborì scările ferind ìntr-o parte bicicleta rezemată de poartă, la intrare, şi-1 în-
tîmpină vesel : 

— Bine-ati venit. <tovarăşe secretar ! Poftiti ! 
— Văd că stati grozav cu mecanizarea — giurai seoretarul. Numai arăturdle 

nu vreţi să le faceti cum trebuie. 
— He, pai daca s-ar ara cu bicicleta — o-ntoarse iot pe gluma şi presedin-

tele — am face noi şi arăturile cum trebuie. 
— Dar ce vă lipseşte ? 
— Tractoarele, tovarăşe secretar. N-avem destule tractoare. Haideţi înăumtru 

să vă arăt situatia. Tovarăşul Turcanu chiar acum a fost pe-aicea. Sa trimit pe 
cineva să-1 cheme ? 

— Trimite. 
Intrara la sfat. in biroul presedintelui şi acesta iìi intinse un scaun şi-i aseza 

pe masa. dinainte, pia nul cu schema caselor şi pamìntul îmtovăirăşitilor care urina 
să fie comasat. 

— Avem 860 de hectare de anul trecut şi-acum am mai făcut patru sute 
si vreo oincizeci. Jumatate din lotul de anul trecut ì-am ara i L-ati văzwt şi dum-
neavoastră cìnd ati trecut ou maşina că-i lîngă drum. 

— L-am văzut — clătină din cap seoretarul. Da' de ce nu şi-o cârat aia 
popşii acasă. bre ? întrebă el şM privi tinta pe preşediiwte. Ce-asteapta ? Să-i 
prindă zăpada pe oîmip ? Ai cui îs popşiii aia ? Şi voi ce-aşteptati ? Să-inceaipă 
ploile ? Să dea zăpada ? 

— Nu stia, tovarase secretar, că n-am aMit timp sa ma due pina acolo. 
Tovarăşul Turcanu trebuie să ştie. Uite-il că vine. 

Pe usa intra un bărbat scund, voiniic, cu fata rotunda şi plină, ou-o lumina 
calda in ochii căprui, deschisi ; î.şi scoase cuşma de pe cap, saluta scurt şi s-apropie 
de secretar cu mina întinsă. 

— Bună, tovarăşe secretair. spuse omul, dar nu se aşeză, se apropie numai 
de masă şi-şi puse ìncet căciula ou demmitate deasupra, peste planili cu schema 
caselor şi pamintul noiilor întovărăşiti. Bună, tovarăşe secretar — répéta el şi tot 
obrazul i se increti de piacere. Avem trei sute şi patruzeci şi opt de cereri. Cred 

80 www.cimec.ro



că v-o spus tovaraşul preşedimte. Stami bine. Ninnai cu araturile stăm prost. Se-
meteul noi mai are toactoare. Neno dat două, ara de-o saptămâină şi-ueă n-o rspravròt... 

— Cine-s aia, bre, care niu şi-o luat popuriie de pe camp ? 
— Unu-i asta, tovairăşe secretar, Teliban, vînzătorul de la cooperativa şi 

altu-i Gheorghe Brazdănteanu... Aista totdeauna ne face aşa... Se duce, uimblă pe 
la altii". şi daca n-ar avea cărută, nu ti-air fi cruda ! dar ed face afaceri, uanbla 
ou cărăuşie la cariera, la Niorcani şi de popşii lui habar de grija, 

— Mergeţi, bre, stati de vorba cu dînsu'... vorbiti şi cu Teliban, spuneti-d c-am 
spus şi eu să facă ce-o şti şi pina la noapte să nu-i inai văd păpşoii acolo. Şi de 
miine puneti la arat. Arati cu plugurile că tractoru' nu (mai intra acolo. 

— N-aveţi nici o grija, tovairăşe secretar. Aranjăm noi asta. Eu ma due şi 
le car păpşoii de pe oìmp. Da' vorba-i ce facem cu tarllaua noua ? De unde luăm 
tractoare pentru arat ? Vremea-i fruimoasă, da' peste-o săptămiînă pot îneepe ploile. 
Nenorocire, ce mai ? Ne-am gindit la tovarăişul Pudu, la Gostat. 

— Foarte bine. Rugati-I pe Piuiu şi-o să vă împruimaite citeva tractoare. 
Două, trei, cite-o putea şi el. Vedeti că nu siateti numai voi. 

— Doua, doua — sari şi preşedintele sfatulud, boicuros. Zicem bodaprosite şi 
pentru două, numai sa ni le dea. Tovarăşu' Puiu asta, i^aşa un fel de om, tovarăşe 
secretar, eă-t eunoaşteti mai bine deck mine... 

— Ce mai vorbă, aim lîucercat, tovarăşe secretar şi nu vrea — intra în vorbă 
din nou Turcanu. La el aproape o isprăvit de arat şi ţine tractoarele, paisprezece 
traictoaire, pe-un loe, oind te duci mici nu vrea s-audă. 

— Ai vorbit dumneata cu el ? 
— Ce mai treabă ! Sigiur c-am vorbit. Da' cu el parca poti să vorbeşti. Te 

poti ìntelege ? indata-ti trage cu piami', ca eli e gospodărie de stat si trebuie sa 
scoată recoltă bogată... Da' noi ce ? Nu trebuie să scoatem recoltă bogată ? 

— O s a vi le dea — ìli asigură secretarul. Spuneti-i cìt comasati şi-o să va dea. 
Dateria lui e să se-ngrijeasca doar ca sectorul socialist sa crească şi sa se dezvdrte 
ìn jurul lui. Spuneţi-i asta şi o să va dea. Du-te dumneata, tovar-ise Turcanu şi vor-
beste din nou ou eì. N-o lua asa că — nu ştiu cum şi pe dincoìo. omul se frămdntă 
pentru gospodăria lui, desigur, dar o să vezd că o sa se frămtînte ?i pentru voi... 

•*« 
Plecìnd ìnsa de la sfat şi mergìnd cu maşina, in drum spre Gosiat, se gìndi că 

Puiu s-ar putea óntr-adevar să nu le dea tractoarele. Il cunostea destini de bine pe 
Pudu. Erau veehi prieteni. 

— Gheorghită, la Gostat, Gheorghită ! 
Directorul n-avea de loc înfătişarea de director, şi-oncă de director al celui 

mai mare gostat din raion, vestit in toata regiunea. Era micut, slab, cu înifătişare 
comună, obişnnită ; se punta proaspăt ras, cu o şapcă veche pe cap ; umbla repede 
călcînd măruntel şi-şi tinea mainile înfundate in buzunarele scurtei cenuşii, cumpă-
rată de gâta. Era marrant, un pumn de om, dar numai mima era într-nsul. 

— Aha ! O venit tata îazurilor ! striga el de departe şi se repezi sănşi întîmpine 
oaspetii. Bine-ati venit, tovarăşe agronom. Iazul să ştiti că tot acolo-i unde 1-ati îasat ! 

— Hai, hai, lasă glumelle — se prefăcu supărat secretarui şi paşi ónainte in 
curtea larga, curata, cu ronduri de filoni şi acareturile ìngrijite primpirejur. Mai ai 
dona bonu.ri la masă ? Ospătează-'ne cu ceva, tovarăşe Puiu, spuse — sa prindem 
puteri, că-ti vizităm moşda. 

— Aoleo. pacatele mele — se frăsui deznădăjduit directoruil — da' cu ce sa va 
ospătez ! Bucătăreasa mea, nenorocita, s-o apucat astăzi sa facă fasole. BOTS ou 
fasole ! Gum să vă dau borş cu fasole ? Ştmecherul asta de Gheorghită~. îl văd 
eu dupa urechi^.. atita aşteaţptă ! Să vă dau borş cu fasole că pe urina umiple 
raionul că v-aim dat sa mancati borş ou fasole ! 

Mîucara, apoi îşi aprinseră tigSrdile şi urcară-n m asina. 
— De unde-o luăm ? 
— De unde-i mai rău. 
— Atunci. stai, Gheorghdtă ! sari directoruil alarmât. Răimfînem pe loc. N-avem 

unde ne duce că la mine toate merg bine. 
— Asta las' că vedem noi — il linisti secretarul. la spune cum stai cu-nsă-

mintarile ? 
— Mai am pe o zi, pe o zi şi jumătaie eel mult şi teranin. 
— Şi tractoairele-ti lucrează toate din plin ? 
— Toate afară de unul I s-o giripat un cilindru. 
— Da' pe întovărăşiţi d* ce nu vrei sa-i ajuti ? 
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— Nu vreao ? sari direetoroil încdodat. Vreau. Dar nu pot, tovarase secretacr. 
Pina nu pun uiltAmol lx>b la oiioe-n pămiînrt, mici nu mă gîodesc. O vendt Turcaoo, 
secretaruil otrganizaţiiei. „Da-ne. neoe. Nu ne lăsa, zice. Vin plodle". „Şrtiu. Şi toomai 
de^aceea, zie. Eu o^am voie să mă prandă vremea rea cu păimlînitull ueiosamâotat". 
Nu că nu we au. «No port. 

— Ba pofi. Le dai două tractoare şi ou celelalte îi dai bătaie şi teranini 
poimiine. 

— Nioi M mă gtîndesc. Eu inu-s învătat sa dau treaba peste cap. 
— Nimeni no-ti cere asta. 
— Apoi altfel nu se poate. Dacă eu m-oi potrivi si-od da aici două traotoare, 

doua dincolo... De lia geaceol dio Crasna mi-o cerut cinoi, şi le-am promis, şi 
oameniii se bazează pe mine. Nu p o t Uode ajoog aşa ? înseamnă sa nu văd de 
miine şi să ami grijă de altii şi pe orma, ila vara, tot mărtăilută, tovarăşe Vlad, vdi 
si mă tragi la raspnodere că de ce ou dau produoţie. Vrei prodoctie, lasă-ană să-tmii 
văd de interesele mele. 

— Te las. tovarăşe Buio, te las — il linişti secretarol. Niumai că aşa vezi 
lucroirile cam iîogust. 

Tăcu şi privi a farà, pe geam, şi direetoruil Puiu se striînse în eu", se făcu parca 
mai mie, tăcu şi el şi privi afară. 

— GheoTghiţă — îşi amdorti ceva pe neaşteptate directoru)! Goistatulm şi se 
aplecă peste spaiami scaunuilui din fata inghiontindii-1 în umăr. Cum a fost ou grin-
dina, Gheorghită, şi cu popşoii as^toamnă, lìti aminteşti ? 

Şoferul întoanse fata œâzîod : 
— Cum să nu-mi aoiintesc ? protesta el. Pai cine a fost cu to va raso' secretar 

pe camp ! ? Gît era acolo ? O soia de hectare, DO ? 
— O sută, da. O sută şi ceva. 
— Palog era — tisi amioti Gheorghită. Un fir nu era în pioioare. Tot era 

culcat la pămînt. amestecat cu pămintu' băgat in ipàmînrt. Il bătuse piatirà ştii 
oum... ziceai că nimic nu mai iese de-acolo. 

— Păi a fost oom.isie de la Suceava — spose directoroï. Şase inşi, iagineri, 
agronomi, specialisti, eurtare. S-o uirtat, o umblat, o scociorì/t la răidăoină, s-au con
sultât între ei... 

— Eu zie să lăsăm asta. Asta a fost anuil treout, da' ou, acu' aş vrea să 
ştiu... cu tractoareìe aeelea cum st&m tovarăşe Poio ? 

— Iar ? şopti directorol şi se loă co mainile de cap. 
Dar seoretarul rìse şi orma imperturbabil : 
— Vezi c-o să vină la dumneata tovarăşul Turcanu. Te-ai giìndit ? Ce-ai 

să-i spui ? 
— O să mă gìndesc — ceda io sfiìnsit diireotoruil şi izhojcni in ras. 

*** 
— Ei. spuse directorol după ce văzură toate terenurile însăoiânţate şi sta

tura de vorbă cu tractoriştii — acuoi sa ne oprim la Grasoa. Numai că mi-i teamă 
— martorisi di Ai sa vezi balta aia, tovarăşe Vlad, şi iar ai să mă bati la cap 
că de ce n-o corăt şi n-aduc peste. 

— Chiar aşa — spuse rîzînd seoretarul. Ar treboi odată să te botărăşti şi 
sa te-apuci de treabă. După dumneata s-or lua şi alpa, E plin raionol de terenuri 
mlăştinoase şi baiti clocite, cotropirte de lintită şi de rogoz. Dacă s-ar curati, s-ar 
indigni, vorba lui Gheorghita, faio, fruoios, şi-am pone peste, şi-am face aici niste 
crescatorii sistematice, după norme ştiiotifice... 

— Tata iazuriilor ! TJirte ! Pof tim ! Vorbeste ! Da' de oode baoi ? 
— Nu-i vorba de bani, ci de comoditate şi de liipsa de initiativă. 
— Bine, să ştii că fac uo proàect şi ti-1 aduc la raion. 
— Sa te vedem... 
— Da' no despre asta voiam să-ţi spuo. Brigadiierol... îl ştii pe brigadier ? 
— Ei, ce-i co el ? 
— O pătit un necaz. Era-n vorba co o fata de-aici, dio Crasoa, Una a lui 

Cabuìea, alla cu chica roşie, ou şrtiu dacă4 ştii. Stă lîogă cămin. Fata frumuşică 
de altfel, a locrat şi pe o gospodărie... da' rea de mosca. Rea, foc. Dumioica tre-
cută a avut logodna şi-amu, alaltăieri hăituşca a şters putina c-un .flăcău din sat. 
Ce mai ! Mi-o dat gata brigadierol ! 

Era oo flăcău înait, voinic, cu fata pătrartă, oiosculoasă. Il găsiră ìntr-o groapa 
de sUoz, îodesiînd co furca nutrertjul verde deasupra. Lucra înidiîrjit, în vrăpmăşie, 
izbind furca şi icoind. 
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Il privila o vreme, amûndoi, de pe mal, cmm se ohiiauie, aipoi directoruì spuse 
■ca are ceva treburi şi plecă să vada cum era descarcată sfecla ; seoretairiiil rămase 
singur lîmgă sifloz. sari în grtoapă şi se apropie de fiăcău. 

— Noroc, tovarăşe — spase. Merge ? Merge ? 
Brigadierail marmai ceva, fără să-1 privească şi-şi văz>u inaiate de treabă. 
— Mă, da cătrănit mai esti ! spuse seoretarul şi se apleeă. luă o m5nă de 

nutreţ şi se uită la dansai. li b/un — spase. Da' uu ţi se pare că-.i prea verde ? 
Brigadierul un spase nimdc. 
— La groapa asta de cìnd lucrati ? întrebă din non seoretarul fătră să para 

'ottusi de puţin surprins sau afensat de m/ntenia celuilalt. 
— De trei zdle — spase brigadieruil şi se apucă dar de lucru. 
— Hm ! se mira seoretaruil. Trei zile şi nici pe-oin sfert n-aţi uimpllut-o ! 

înseaimnă c-ai lucrat nuniai damaeata singar... dar rostul damitale nu-d asta. Dam-
neata trebuie sa observi, sa supraveghezi, sa vezi ca lucrai sa se faca bine... Te-ai 
uitat sa vezi dacă de-acu trei zile nutretul de la fund nu s-a stricat ? C-aţi tiûut 
groapa descoperită şi verde cam e, şi jilav, s-o fi-ncins. 

Brigadierail lìnCetind atunci rnişcăriile, năucit parca de-un gtìnd venit pe ne-
aşteptate şi care-1 îaspăiiaîintă, apoi se incorda din tot tirupuì şi izbi farca cu 
sete-n nutret. 

— Stai — il opri secretarial. Stai sa vedenti ce-i la fund ! 
Se aplecă chiar el. luă farca din mina îlăcăailud şi dezgropă stratiurile de 

borceag şi trifoi làptos. Lapâdă ifarca, luă o mina de aatret, o privi şi d̂ o intinse 
brigadier nini. Acesta tresari şi se-nnegri la fata. 

— Ei, ai văzat, spase secretarmi. Unde ti-au fost ochid ? Cam te-ai gindit 
dumneata, brigadier, absolvent al unei scoli de madstri, dumneata despre care tova-
răişul director spunea că eşti eel mai ban brigadier, să laşi nutreţull trei zdde si 
pe urmă să vii şi să clădeşti aitai deasapra farà sa controlezi ? Pai ce se-ntìmpla ? 
TJmpleai groapa, băgai in ea tred tone şi pe arma plăteai din buzunar. Şi-aşa o 
să plăteşti. Să te-nveţi minte. Stata' mu pierde. Nu putem păgabi stata' pentru că 
dumneata... Ficcare avem suparări şi aecazuri, la lucra, la locai nostru de iaunca 
trebuie sa firn cu capul limipede ! 

Brdgadierul il privea, îşi strdmgea falcile şi oohdi-i juoau in lacrimi. 
— Ah ! geniu el şi-şi mnişcă pumnull de ciadă. S-ajuag eu tenui de cap, să 

plătesc pentru ea şi ea... ali, duimnezeii... 
— Fii barbat, ce dracu' ! striga seoretarul si s-ajpropie de el. punimdu-i 

mina pe limar şi simţindu4 cum tremură tare, din tot trapali. Şi de piatii, lasă, 
n-ai să plăteşti nimic. Bine c-am descoperit total de da-nceput. Fune mina pe furca 
şi zvìxle gunoiul afară ! 

Iesi si el pe mal şi parai spre grajduri. sa-1 caute pe director, şi pentru prima 
data în ziua aceea, simţi ceva ca»ld şi daios strecuriìnda-d-se in saflet ; simţi cam 
il pătrande şi-fl tulbură ca de multe alte ori, o multumi're callmă şi-o dragoste 
mare şi nemărginită pentru munca lai ; nici o alita muncă niu era mai plină de 
satisfacţii. mai frumoasă si mai la-ndemîna şi folosinţa celorlalti oameni. 

— Gaia, tovarăşe secretar ? Am terminât ? Placami ? întrebă Ghearghiţă şi 
învîrti cheia de contact. 

— Plecăm, Gheorghiţă — spase seeretaruj şi zîmbi de dimainte de ce ochi 
o să faca baiata! Dar nu da raion. La Tighilesti ! 

—■ Tighilesti ? Ce-i aia Tighilesti ? Ce să căutăm la Tighiileştd ? protesta 
Ghearghita. 

— Ai uitat, bre, de oamenii aia doi. de pe oimp ? 
— Ce oameni, tovarăşe secretar ? Pai nu i-am lămurit o data ? Şi pe urina, 

gata, ne-o fi destili de dimineată de cînd alergăm şi ne batem gura. Gata, s-a 
isprăvit ! S-o făcut şi noapte ! Unde să mai mergem ? Pdnă la raion avem 74 de 
kilometri şi Tighdleşti-s la marna draculud. 

— Nu-i nimic, mergem la Tighilesti. 
— Dar n-a.ti S)pus damneavoastră. cind veneaim — încercă Gheorghită o ultima 

tentativă — că trebuie să ne-ntoarcem devreme că miine dimineată mergem la 
Snceava. la regimne, şi sotia dumneavoastra v-aşteaptă şi zicea... Şi pe urmă ce 
mai 1 sfarsi eli epuizat. V-ati făcut timpul. 

■— Nn-i niimic, Ghearghita — rise secretarull îniveseldt aprinaìndu-si t i ? a r a -
Acum merg /pe timpul meu. Gata. Dă-i bătaie ! 

Maşina ieşi în cîmp, in noaptea pîoloasă, şi goni cu faruriile aprinse pe dru-
meagiiil pustiiu de ţară. www.cimec.ro


